
1. 다음 그림에서 두 삼각뿔 V − ABC 와 V′ − A′B′C′ 이 닮은꼴일 때,
보기에서 맞는 것을 고르면?

㉠ AB 의 대응변은 A′B′ 이다.

㉡ 면 VBC에 대응하는 면은 면 V′A′B′ 이다.

㉢ 닮음비는 2 : 1 이다.

㉣ 닮음비는 3 : 4 이다.

㉤ 면 VAB에 대응하는 면은 면 V′A′B′ 이다.

보기

① ㉠, ㉡, ㉢ ② ㉠, ㉡, ㉣ ③ ㉡, ㉢, ㉤

④ ㉠, ㉣, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

㉡ 면 VBC에 대응하는 면은 면 V′B′C′ 이다.
㉢ 닮음비는 3 : 4 이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 AC = 8, BC = 6, CD = 4 이고, ∠BAC = ∠BCD
일 때, AD 의 길이를 구하여라.

9

△BCD 와 △BAC 에서
∠B 는 공통, 조건에서 ∠BAC = ∠BCD 이므로
△BCD∽△BAC (AA 닮음)
BC : BA = CD : AC = BD : BC
6 : BA = 4 : 8 = BD : 6

BA =
6 × 8

4 = 12

BD =
4 × 6

8 = 3

따라서 AD = AB − BD = 12 − 3 = 9 이다.

해설



3. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 의 꼭짓점 A 에서 변 BC, CD
에 내린 수선의 발을 각각 E, F 라 할 때, x 의 값을 구하면?

① 12cm ② 13cm ③ 14cm ④ 15cm ⑤ 16cm

□ABCD는 평행사변형이므로
∠B = ∠D, ∠AEB = ∠AFD = 90°
∴ △ABE∽△ADF (AA 닮음)
AE : AF = 6 : 8 = 3 : 4 이므로 9 : x = 3 : 4

∴ x = 12

해설



4. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC의 점 B에서 AC에 내린 수선의
발을 H라 할 때, x + y의 값은?

① 8 ② 8.2 ③ 8.4 ④ 8.6 ⑤ 8.8

AB2
= x ×AC 이므로 x = 3.6

BH2
= AH × CH 이므로 y2 = 3.6 × 6.4

y = 4.8

∴ x + y = 3.6 + 4.8 = 8.4

해설



5. 다음 그림은 담 벽에 나타난 전봇대의 그림자이다. 6m 길이의 전봇대
의 그림자의 길이가 다음과 같을 때, 같은 시각에 2m 길이의 막대의
그림자의 길이를 구하여라. (단, 막대는 그림자가 담벽에 놓이지 않는
위치에 세운다.)

m

5m

BC 의 연장선과 AD 의 연장선을 그어 만나는 점을 E 라고 하면
주어진 그림자는 다음 그림의 BE 의 길이와 같다.

△ECD∽△EBA 에서
EC : EC + 5 = 4 : 6
∴ EC = 10m

즉, 6m 길이의전봇대의그림자의길이가 15m 이므로 2m 길이의
막대의 그림자의 길이는 5m 이다.

해설



6. 다음 그림에서 BC // DE // FG 일 때, x − y 의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

AB : BD = AC : CE
⇔ 18 : 9 = 12 : x ∴ x = 6

AF : AB = AG : AC
⇔ y : 18 = 4 : 12 ∴ y = 6

∴ x − y = 6 − 6 = 0

해설



7. 다음 그림과 같이 ∠BAD = ∠CAD = 45° 일 때, △ABD 의 넓이는?

① 80cm2 ② 90cm2 ③ 40cm2

④ 45cm2 ⑤
75
2 cm2

△ABC 는 직각삼각형이므로 △ABC = 15 × 10 × 1
2 = 75(cm2)

이다.
AB : AC = BD : DC = 3 : 2 이므로
△ABD : △ADC = 3 : 2

∴ △ABD =
3
5△ABC =

3
5 × 75 = 45( cm2)

해설



8. 다음그림과같은 △ABC 에서 ∠BAD = ∠CAD, ∠CAE = ∠FAE 이고,
AB = 9cm, BC = 8cm, AC = 3cm 일 때, DE 의 길이를 구하여라.

cm

6 cm

△ABC 에서 삼각형의 내각의 이등분선의 정리에 의해
AB : AC = BD : CD
9 : 3 = (8 − CD) : CD
∴ CD = 2cm
또한, 삼각형의 외각의 이등분선의 정리에 의해
AB : AC = BE : CE
9 : 3 = (8 + CE) : CE
∴ CE = 4cm
따라서 DE = CD + CE = 2 + 4 = 6(cm) 이다.

해설



9. 다음 그림에서 a // b // c // d 일 때, x + y + z 의 값은?

① 35 ② 38 ③ 40 ④ 43 ⑤ 45

20 : 30 = x : 27이므로 x = 18

30 : 10 = 27 : y이므로 y = 9

20 : 10 = z : 8이므로 z = 16

∴ x + y + z = 43

해설



10. 다음 그림과 같은 사다리꼴
ABCD에서 AD//MN//BC
일 때, a 의 길이를 구하여
라.

cm

10

3
cm

다음 그림과 같이 점 A에서 CD와 평행한 선분을 그은 후,
AD = a라하면

5 : (5 + 3) = (10 − a) : (14 − a)
5 : 8 = (10 − a) : (14 − a)

a =
10

3

∴ a =
10

3
( cm)

해설



11. □ABCD에서 AD//BC이고 2AE = BE , AD = 6cm , BC = 15cm
일 때, MN 의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

AE : AB = EN : BC = 1 : 3이므로 1 : 3 = EN : 15 ∴ EN = 5
BE : BA = EM : AD = 2 : 3 이므로 2 : 3 = EM : 6 ∴ EM =

4
∴ MN = 5 − 4 = 1(cm)

해설



12. 다음 그림에서 ∠B = ∠C = 90°일 때, △PBC의 넓이는?

① 20cm2 ② 30cm2 ③ 40cm2

④ 50cm2 ⑤ 60cm2

점 P 에서 BC에 내린 수선의 발을 H라 하면 AB//PH//DC
이므로

PH =
AB ×DC
AB + DC

=
12 × 20
12 + 20 =

15
2 (cm) 이다.

∴ △PBC =
1
2 × PH × BC =

1
2 ×

15
2 × 16 = 60(cm2)

해설



13. 다음 그림에서 AB // PQ // DC , AB =

10,PQ = 6 일 때, x 의 값은?

① 12 ② 13 ③ 14

④ 15 ⑤ 16

BC : QC = AB : PQ 이므로
PQ : CD = BQ : BC
6 : x = 2 : 5

x = 15

해설



14. 다음 그림과 같은 △ABC에서 선분 AB, BD, DC, CA의 중점을 각각
E, F, G, H라 한다. EH = 3cm일 때, FG의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

점 E, H가 각각 AB, AC의 중점이므로

EH =
1
2BC ∴ BC = 2EH = 2 × 3 = 6(cm)

점 F, G가 각각 BD, CD의 중점이므로

FG =
1
2BC ∴ FG =

1
2 × 6 = 3(cm)

해설



15. 다음 그림에서 AE = EF = FB 이고, AG = GD 일 때, EG 의 길이
는?

① 2cm ② 3cm ③ 4cm ④ 5cm ⑤ 6cm

△AFD 에서 AE = EF , AG = GD 이므로 삼각형의 중점연결
정리에 의해
FD = 2x , FD // EG
△BCE 에서 BF = FE , FD // EC 이므로 삼각형의 중점연결정
리의 역에 의해

FD =
x + 12

2
cm

FD = 2x =
x + 12

2

∴ x = 4(cm) 이다.

해설



16. 다음 그림과 같이 △ABC에서 세 변의 중점을 각각 D, E, F, △DEF
의 세 변의 중점을 각각 G, H, I라 할 때, △DEF의 둘레의 길이가 36

일 때, IH와 AB의 길이의 합을 구하여라.

27

GH =
1
4 × BC = 6

△DEF의 둘레가 36이므로 △IGH의 둘레는
1
2 × △DEF = 18

IH = 18 − 5 − 6 = 7, AB = 4 × IG = 20
따라서 IH와 AB의 길이의 합은 20 + 7 = 27이다.

해설



17. AD//BC 인 사다리꼴 ABCD에서 AB와 DC 의 중점이 각각 E , F
이고, AD = 4 , PQ = 1 일 때, BC 의 길이는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

점 E 와 F 가 중점이므로
QF : AD = 1 : 2, QF = EP = 2 이다.
EQ : BC = 1 : 2이므로
3 : x = 1 : 2

∴ x = 6

따라서 BC = 6 이다.

해설



18. 다음 그림에서 점 D는 BC의 중점이고, 점
P는 AD를 4 : 3으로 나누는 점이다. BC =

7 cm, △ABP = 8 cm2 일 때, AH의 길이를
구하여라.

8 cm

AP : PD = 4 : 3이므로 △ABP : △PBD = 4 : 3

8 : △PBD = 4 : 3에서
△PBD = 6( cm2)

△ABC = 2(△ABP + △PBD)

= 2 × (8 + 6) = 28( cm2)

△ABC =
1

2
× BC ×AH =

1

2
× 7 ×AH = 28

∴ AH = 8( cm)

해설



19. 다음그림에서점 G, 점 G′이각각 △ABC 와 △GBC의무게중심이다.
GG′ = 4일 때, AD의 길이는?

① 10 ② 12 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

GG′ = 4, GD =
3

2
GG′ = 6, AD = 3 GD = 18

∴ AD = 18

해설



20. 다음그림에서 △ABC 는 AB = AC 인이등변삼각형이다. 점 D는 BC
의 중점이고, 두 점 G,G′ 은 각각 △ABD , △ACD 의 무게중심이다.
BC = 24 cm일 때, GG′ 의 길이를 구하여라.

cm

8 cm

24 × 2

3
× 1

2
= 8( cm)

해설



21. 다음 그림에서 점 G는 △ABC의 무게중심이다. AP = DP 이고
△ABC = 10 cm2 일 때, △PGE의 넓이를 구하여라.

cm2

5

12
cm2

AP : PG : GD = 3 : 1 : 2 이므로

△PGE =
1
4△AGE

=
1
4 ×

1
6△ABC

=
1
24 × 10

=
5
12

(
cm2)

해설



22. 다음 그림에서 점 D,E 는 BC 의 삼등분 점이고, 점 F 는 AD 의 중점
이다. △AFG = 7cm2 일 때, △ABD 의 넓이를 바르게 구한 것은?

① 18cm2 ② 19cm2 ③ 20cm2

④ 21cm2 ⑤ 22cm2

점 G 는 △ADC 의 무게중심이다.
△ADE = 3△AFG = 3 × 7 = 21

(
cm2)

△ABD = △ADE = △AEC = 21
(
cm2)

해설



23. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서 BC , CD 의 중점을 각각
M, N 이라 하고, BD 와 AM , AN 과의 교점을 각각 P, Q 라 한다.
MN = 6cm 일 때, PQ 의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

△BCD 에서 BM = CM, CN = DN 이므로
BD = 2MN = 2×6 = 12( cm), AC 와 BD 의 교점을 O 라 하면

점 P 는 △ABC 의 무게중심이다.

따라서 PO =
1
3BO 이고,

점 Q 는 △ACD 의 무게중심이므로

QO =
1
3DO, BO = DO 이므로

PQ = PO + QO

=
1
3BO +

1
3DO

=
2
3BO =

1
3BD

=
1
3 × 12 = 4( cm) 이다.

해설



24. 다음그림과같은평행사변형 ABCD 에서각변의중점을 P, Q, R, S
라 하고 △EQC = 5 일 때, □AECF 의 넓이를 구하면?

① 18 ② 20 ③ 36 ④ 42 ⑤ 48

점 A 와 점 C , 점 B 와 점 D 를 연결하고 AC , BD 의 교점을 O
라 하자. 평행사변형의 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로
AO = CO , BO = DO 이다.
△ABC 에서 AQ , BO 는 중선이므로 점 E 는 무게중심이고,
△ACD 에서 AR , DO 는 중선이므로 점 F 는 무게중심이다.

△EQC =
1
6△ABC =

1
12□ABCD = 5 ⇒ □ABCD = 60,

△AEC =
1
3△ABC =

1
6□ABCD = 10 이다.

따라서 □AECF = 10 × 2 = 20 이다.

해설



25. 다음그림과같은원뿔모양의그릇에전체높이의
2

3
까지물을넣었을

때, 그릇의 부피가 540πcm3 라고 한다. 물의 부피를 구하여라.

cm3

160π cm3

물을 채운 원뿔과 전체 원뿔의 닮음비는 2 : 3, 부피의 비는
23 : 33 = 8 : 27이다.

∴ (원뿔을 채운 물의 부피) = 540 × 8

27
= 160π(cm3)

해설


